

# 两个中心建设的河南样板

——项城市新时代文明实践中心、融媒体中心建设纪实

记者 杨光林



3月27日,湖南省南县、河南省范县、山东省东明县、江西省分宜县、辽宁省新民市、河北省遵化市、湖北省宜都市和广东省黄埔区宣传系统60余人,到项城市考察学习融媒体建设工作。王洁石 摄

合,与融媒体传播相结合,与学雷锋志愿服务相结合,与“红色文艺轻骑兵”相结合。

项城市完善文明实践活动教材库、教案库、专家库、教员库、制度库、节目库,在项城植物园打造社会主义核心价值观实践基地,在项城职业中专打造文明实践项目孵化基地,切实保障文明实践活动常态长效开展。

项城市通过小品、戏曲、歌舞等群众喜闻乐见的形式,采取“半小时宣讲+半小时文艺+半小时互动”的模式,有效地把党的声音传递到千家万户,打通了基层宣传服务“最后一公里”。

项城市宣传部门创作文艺作品200多个,融入市、镇、村三级新时代文明实践活动,开展宣讲10400多场、文艺活动1000多场,线上线下受众80多万人次,真正让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

项城市设立融媒体指挥调度中心,实现对八个平台的任务统筹、选题策划、力量调配。建立全媒体内容生产的“中央厨房”,实现一次采集、多次生产、多元发布,构建覆盖城乡126万受众群体的全媒体传播网络,让党的声音走进群众,深入人心。

项城市成立服务组,与市委、市政府“两办”实现对接,及时掌握中心工作,有针对性地开展宣传工作。根据各个时期各部委、各单位不同的宣传需求,及时进行策划,打造“电视问政”“法治在线”“环保在线”“综合治税”等政务栏目,成为项城经济社会发展的助推器。

项城市构建“媒体+政务”的服务模式,实现政务服务线上线下融合发展、政府运行更加高效、群众生活更加便捷。在政务服务平台上,企业和群众像逛超市一样逛政府,实现了少跑腿、好办事,群众可以在平台上畅谈政事、提出诉求。市长信箱、市长热线、城市管理、业务查询等功能,为群众提供了掌上的便利。

项城市推出一系列专题报道、品牌栏目,吸引近30万项城云APP用户,网聚强大正能量。对百城建设提质、全国文明城市创建、脱贫攻坚、美丽乡村建设

为此,项城市融合市域媒体的八个

平台,即项城网、美丽项城微信公众号、微博、项城云APP、广播、电视、报纸、杂志,建成融媒体中心,构成“一中心八平台”,形成了新媒体首发、全媒体跟进、融媒体传播的宣传格局。

项城市融合70家官方网站、42个微信公众号等媒体资源,将文化、教育、交通、公安、环保等部门并入合作,将各级行政服务大厅业务办理、问题投诉、热点答疑等业务融入融媒体中心,实现“信息多跑路、群众少跑路”,打造百姓指尖上的“服务窗口”。

项城市设立融媒体指挥调度中心,实现对八个平台的任务统筹、选题策划、力量调配。建立全媒体内容生产的“中央厨房”,实现一次采集、多次生产、多元发布,构建覆盖城乡126万受众群体的全媒体传播网络,让党的声音走进群众,深入人心。

项城市成立服务组,与市委、市政府“两办”实现对接,及时掌握中心工作,有针对性地开展宣传工作。根据各个时期各部委、各单位不同的宣传需求,及时进行策划,打造“电视问政”“法治在线”“环保在线”“综合治税”等政务栏目,成为项城经济社会发展的助推器。

项城市构建“媒体+政务”的服务模式,实现政务服务线上线下融合发展、政府运行更加高效、群众生活更加便捷。在政务服务平台上,企业和群众像逛超市一样逛政府,实现了少跑腿、好办事,群众可以在平台上畅谈政事、提出诉求。市长信箱、市长热线、城市管理、业务查询等功能,为群众提供了掌上的便利。

项城市推出一系列专题报道、品牌栏目,吸引近30万项城云APP用户,网聚强大正能量。对百城建设提质、全国文明城市创建、脱贫攻坚、美丽乡村建设

为此,项城市融合市域媒体的八个

平台,即项城网、美丽项城微信公众号、微博、项城云APP、广播、电视、报纸、杂志,建成融媒体中心,构成“一中心八平台”,形成了新媒体首发、全媒体跟进、融媒体传播的宣传格局。

项城市融合70家官方网站、42个微信公众号等媒体资源,将文化、教育、交通、公安、环保等部门并入合作,将各级行政服务大厅业务办理、问题投诉、热点答疑等业务融入融媒体中心,实现“信息多跑路、群众少跑路”,打造百姓指尖上的“服务窗口”。

项城市设立融媒体指挥调度中心,实现对八个平台的任务统筹、选题策划、力量调配。建立全媒体内容生产的“中央厨房”,实现一次采集、多次生产、多元发布,构建覆盖城乡126万受众群体的全媒体传播网络,让党的声音走进群众,深入人心。

项城市成立服务组,与市委、市政府“两办”实现对接,及时掌握中心工作,有针对性地开展宣传工作。根据各个时期各部委、各单位不同的宣传需求,及时进行策划,打造“电视问政”“法治在线”“环保在线”“综合治税”等政务栏目,成为项城经济社会发展的助推器。

项城市构建“媒体+政务”的服务模式,实现政务服务线上线下融合发展、政府运行更加高效、群众生活更加便捷。在政务服务平台上,企业和群众像逛超市一样逛政府,实现了少跑腿、好办事,群众可以在平台上畅谈政事、提出诉求。市长信箱、市长热线、城市管理、业务查询等功能,为群众提供了掌上的便利。

项城市推出一系列专题报道、品牌栏目,吸引近30万项城云APP用户,网聚强大正能量。对百城建设提质、全国文明城市创建、脱贫攻坚、美丽乡村建设

为此,项城市融合市域媒体的八个

3月15日,省委常委、宣传部长江凌在项城主持召开“两中心一平台”建设片区座谈会,称赞“项城市融媒体中心在全省做得最好,成为县级融媒体中心的河南样板”。

“怎么建设两个中心?项城市提供了样板,他们的做法值得借鉴。”与会的4个省辖市所属部分县委宣传部长在观摩项城市新时代文明实践中心、融媒体中心后这样认为。

项城市两个中心建设取得令人瞩目的成绩,他们的做法是什么?今天,让我们一起探寻项城成功的经验。

新时代文明实践中心:打通基层宣传服务“最后一公里”

“项城市综合利用村文化广场、文化大院、党员活动室等场所,建立市、镇、村三级新时代文明实践中心、所、站,实现城乡新时代文明实践场所全覆盖,群众步行几分钟就可到达。”项城市委宣传部负责人说,在这些离群众最近的地方,由百姓唱主角,让百姓走上舞台,党员领舞,群众齐奏,唱响新时代文明实践的赞歌。

王书彬是项城市丁集镇关庄行政村一位退休教师,从他身上最能体现新时代文明实践活动的效果。

退休后的王书彬赋闲在家。农闲时节,村里的群众常常靠玩斗地主来打发时间,他也“跟风”而上,并且成了有名的“熬到底”,只要有人愿意玩,他一定奉陪到底。于是,大家都称他为“斗地主之王”。

2018年5月,项城市在市、镇、村三级开展新时代文明实践活动,不仅给村里送来了思想理论、方针政策、科学知识等,还送来了文艺演出,并鼓励村民参与演出。

这下,爱好文艺的王书彬坐不住了。他放下手中的纸牌,翻箱倒柜,找出二胡,调好琴弦,加入了村里的文艺演出队。从此,他再也没有玩过斗地主,以前一起玩牌的群众也渐渐参与到文化活动中来。

今年春节前后,王书彬走东村串西村,参加文艺演出,一下子成了十里八村的“民间文艺之星”。

“我最怕的就是服侍不好老人,怕老人没有一个幸福的晚年。”在秣陵镇前年湾村文化广场,项城市十大道德模范李春燕向村民宣讲自己的故事。

自公公婆婆患病后,李春燕一直陪在两位老人身边,细心照料,从不言弃。俗话说:“久病床前无孝子。”李春燕却让村民们看到了“久病床前有孝媳”。

“演员是群众,观众是群众,村民们自编自演,用身边的事教育身边人,效果很好也很明显。”秣陵镇党委书记徐启华说。

新时代文明实践场所突出实践功能,通过寓教于乐的方式,广泛吸引群众参与,这样的例子还有很多……

项城市新时代文明实践活动突出“六个宣传”,即宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、宣传方针政策、宣传法律法规、宣传文明风尚、宣传优秀文化、宣传科学技能;实践标准做到“六有”,即有场所、有队伍、有制度、有教材、有经费、有计划;实践方式做好“六个结合”,即与党的创新理论进基层相结合,与脱贫攻坚相结合,与“六村共建”相结合。

为此,项城市融合市域媒体的八个

平台,即项城网、美丽项城微信公众号、微博、项城云APP、广播、电视、报纸、杂志,建成融媒体中心,构成“一中心八平台”,形成了新媒体首发、全媒体跟进、融媒体传播的宣传格局。

项城市融合70家官方网站、42个微信公众号等媒体资源,将文化、教育、交通、公安、环保等部门并入合作,将各级行政服务大厅业务办理、问题投诉、热点答疑等业务融入融媒体中心,实现“信息多跑路、群众少跑路”,打造百姓指尖上的“服务窗口”。

记者 杨光林 摄

## 周口燃机 两台机组投运

日前,国家电投周口燃气热电有限公司(简称“周口燃机”)1号、2号机组相继一次性顺利通过满负荷试运行,实现双机高标准投产。据了解,周口燃机项目位于项城市产业集聚区,是以两台45万千瓦燃气——蒸汽联合循环热电厂为热源,建设项城市产业集聚区工业蒸汽管网和城市居民集中供暖管网。项目建成投产后,年发电量41亿千瓦时,供热量640万吉焦。该项目利用天然气清洁能源发电,对于优化河南省电源结构、提高河南省电网经济运行水平、改善区域生态环境质量具有显著的经济效益和社会效益。图为项目鸟瞰图。



记者 杨光林 摄

## 项城新闻

电话:6199508

E-mail:zkrbgg@126.com

2019年3月29日

## 项城长虹运河治理全面启动

本报讯(记者 杨光林)为切实解决长虹运河“脏乱差、黑堵臭”等问题,确保河流水环境质量总体明显改善,日前,项城市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,按照“防治结合、综合治理”的方针,本着“控源截污、水质净化、生态修复”的原则,紧抓百城建设提质工程机遇,投资5亿元,将长虹运河治理列入2019年“双十工程”项目,掀起长虹运河治理热潮。

近年来,由于长虹运河河床、堤防遭到破坏和生活污水随意排放,导致河水污染严重,水质发黑发臭,沿岸群众对此怨声载道。恢复长虹运河良好生态,成了项城市人民的迫切愿望。

项城市委、市政府因时而动,结合环保攻坚,全面开展长虹运河综合治理工作,在沿线8个镇办集中开展违建拆除工作。各职能部门合力攻坚,动真碰硬向违法建设和“脏乱差”亮剑,力度之大、范围之广,前所未有。

长虹运河综合治理指挥部负责人表示,通过前期开展的法律法规宣传和入户动员工作,违建户由抵触到接受,积极配合违建拆除工作。通过执法单位和属地镇办的合力合作,截至目前,光武、南顿、永丰、范集、高寺、三店、贾岭已完成拆除任务。下一步,将按照要求和部署,加班加点,确保圆满完成长虹运河违建拆除任务。②9

## 项城市住建局打响违建“清零战”

本报讯(记者 杨光林 通讯员 王高杰)绿水青山就是金山银山。治水先治违,拆除违建是长虹运河治理工作中的一块硬骨头。近日,项城市委、市政府一声令下,市住建局积极响应,立即行动,召开动员部署会,由局领导亲自挂帅,以监察队为主体,抽调50余名工作人员负责违建拆除工作。

在前期工作中,该局对永丰、三店、贾岭三镇沿河范围内存在的违法违章建筑进行摸底排查登记。召开协调碰头会,制订违建拆除方案,完善

工作推进机制,细化任务分工和时间节点,将责任落实到人。该局主要领导深入现场,靠前指挥,开展督导。

在违建拆除工作现场,大家斗志昂扬,充分发扬不怕辛苦、连续奋战的精神,以踏石留印、抓铁有痕的工作作风,按照职责分工建立微信群工作群,有序高效推进违建拆除工作。

该局敢于向违建者“亮剑”,硬起手腕,强势推进违建拆除工作。截至目前,违建拆除工作已基本结束,依法拆除违法建筑272处,为长虹运河治理工作全面启动奠定基础。②9

## 挖河人眼中的长虹运河

记者 杨光林 通讯员 梦梦 军伟

长虹运河是贯穿项城市南北的一条人工河,开挖于1958年10月,全长45.1公里。当年,为了开挖长虹运河,项城市共出动近6万人,工程之浩大可见一斑。60多年过去了,记者找到了当年的挖河人,听他们讲述长虹运河的“前世今生”。

今年85岁的蒋桂兰老人是范集镇申营新村村民。1958年,24岁的她跟随生产队一起加入了开挖长虹运河的队伍。

蒋桂兰老人说,那个时候还没有大型机械,全靠人工挖,不仅是自己的村子,远近村庄的村民都来挖河,场面十分壮观。

蒋桂兰老人表示,那个时候条件艰苦,物资十分匮乏,虽然吃不好住不好,但是为了运河能够早日建成,

再苦再累大家也咬牙坚持。在大家的共同努力下,经过一个多月的时间,长虹运河挖好了,并在当时发挥了极大的作用。

上世纪八九十年代,随着经济社会的快速发展,长虹运河河床、堤防遭到严重破坏,加之沿河部分居民环保意识差,养殖废水、生活污水直接排放到河里,河水污染严重,水质发黑发臭,长虹运河渐渐成了污水横流的“死水”。

看着长虹运河的现状,蒋桂兰老人心里很不是滋味。她说,长虹运河如果能回到以前的样子,那就太好了。

眼下,长虹运河治理工作正在扎实推进,相信随着治理工作的逐渐深入,在不久的将来,长虹运河将重现往日的靓丽风景。②9

## 贾岭镇完成违建拆除任务

本报讯(记者 杨光林 通讯员 高显)日前,项城市委常委夏新明深入贾岭镇实地查看长虹运河违建拆除工作进展情况,对该镇抓关键环节,重宣传、重法治、重帮扶、重打击、重善后,全力推进违建拆除工作表示肯定。截至目前,该镇已完成违建拆除任务,实现零上访目标。

重宣传,形成共识。项城市安排部署长虹运河违建拆除任务之后,贾岭镇高度重视,快速行动。该镇在领会精神、摸清情况后,研究制订工作方案,全力部署长虹运河违建拆除工作,并开展积极有效的宣传动员。该镇通过召开各种会议、出动宣传车、举办座谈会等形式,大力宣传治理长虹运河、开展违建拆除工作的重要意义,告诉群众长虹运河是项城老一辈人一锹一锹挖出来的,来之不易。如今,长虹运河对项城市来说仍起到连通南北水系、优化生态环境的重要作用。通过对长虹运河的治理,项城市着力打造生态景观带,美化人居环境。通过宣传,该镇群众对项城市委、市政府治理长虹运河的决定表示欢迎和支持,形成了相关违建必须依法拆除的基本共识,营造了较好的舆论氛围。

重打击,促进自觉。该镇通过干部走访、一对一座谈等方式,向长虹运河沿线的违建户宣讲《水法》《防洪法》《土地管理法》《城乡规划法》《公路管理条例》《省河道管理条例》,宣读《项城市政府长虹运河违建拆除通告》,要求其知法守法,及时纠正违法行为,自觉遵守、支持、配合上级开展工作,主动拆除自家的违法建筑,做遵纪守法、为建设美好家园贡献力量的新时代好公民。

重善后,体现关爱。该镇党委主要负责人强调,拆除违建容易,但是一定要做好事前思想疏导和事后善后工作。既要坚决执行市委、市政府的正确决策部署,体现坚强决心,又要解决好违建户的后续实际问题,体现党委和政府对群众的关爱,把违建户的损失减到最低,确保和谐稳定。

该镇吴老庄违建户吴姓村民需拆除违建房屋十多间,损失较大。但他表示,自己违建在先,是违法的。他对长虹运河治理工作表示支持,对拆除违建意见。他迅速搬走违建房屋内的所有物品,不影响违建拆除工作。该镇长虹运河违建拆除工作涉及26户,目前已经全部完成拆除任务,未出现上访现象。②9

长虹运河治理进行时